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Proba scrisa
CHIMIE
Varianta 3
» Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
» Timpul de lucru efectiv este de patru ore.
+ La sfarsitul variantei de subiecte se afla Tabelul periodic al elementelor. Pentru rezolvarea
itemilor veti utiliza mase atomice rotunjite.

THEMA | (30 Punkte)
1. Wenden Sie das Hess’'sche Gesetz an, um die molare Standardbildungsenthalpie flr das CgHis(l), AHC, auf

Grund der Enthalpien folgender thermochemischen Gleichungen zu berechnen:
(1) CsHus(l) + 25/20,(g) — 8COx(q) + 9H0(g), AH:°

(2) Ho(g) + 1/204(g) — H0(g), AH°

(3) C(s, Graphit) + O2(g) — COx(g), AHs. 4 Punkte
2. Es sei das folgende Reaktionsschema angegeben:

(Ha+b—c (5)g 00~ h+H0

(2) ¢ + H2O — d + H202 (6) Al+b—h

(3)c+CO2—e+b (7)i+Al— h +Ni

(4)d+AICl; = f+g] (8) g + H2SO4 — j + H20
Schreiben Sie die Gleichungen der chemischen Reaktionen aus dem Schema, wenn die Substanz a ein
Alkalimetall ist, dessen lonen isoelekironisch mit dem Neonatom sind. 9 Punkte

3. Eine Probe (P) die Calciumhydrogencarbonat, Calciumsulfid und Zinkpulver enthalt wird mit einer
konzentrierten Salzsaureldsung behandelt. Es entsteht dabei ein Gasgemisch mit dem Volumen 112 dm?,
gemessen unter normalen Temperatur- und Druckbedingungen. Das Gasgemisch enthalt in Massenprozenten
40,50% Schwefel und hat die mittlere molare Masse 31,6 g/mol.

a. Schreiben Sie die Gleichungen der chemischen Reaktionen die stattfinden.

b. Berechnen Sie das molare Verhalinis der Substanzen aus der Probe (P). 9 Punkte

4. Es sei der folgene Gleichgewichtsprozess angegeben:

2+ - 0
2CUGq + 4 *@j’ 2CUl) + by

a. Geben Sie die Richtung an, nach welcher sich das Gleichgewicht verschiebt, wenn dem System eine
Natriumtiosulfatidsung hinzugefligt wird. Begriinden Sie, indem Sie die Gleichung der chemischen Reaktion
schreiben.

b. Geben Sie die Richtung an, nach welcher sich das Gleichgewicht verschiebt, wenn dem System eine
Ammoniaklésung hinzugefligt wird. Begriinden Sie, indem Sie die Gleichung der chemischen Reaktion schreiben.

4 Punkte

5. Es stehen zur Verfligung eine Eisen-(ll)-sulfatidsung, eine Eisen-(lll)-chloridiésung, eine Kaliumzyanidiésung
und eine Kaliumtiozyanatlésung. Schreiben Sie die Gleichungen der chemischen Reaktionen durch welche man
das Eisen-(lll)-hexacyanoferrat-(Il) und das Kaliumhexatiocyanatoferrat-(lll) erhalten kann. 4 Punkte
THEMAIII (30 Punkte)
1. a. Schreiben Sie die Strukturformel des Propins und machen Sie Angaben (iber:
- den Hybridisierungszustand der Kohlenstoffatome in dessen Molekdll;
- die Lange der Mehrfachbindung zwischen den Kohlenstoffatomen.

b. Schreiben Sie die Strukturformeln der Funktionsisomere des Propins. 6 Punkie

2. Uber eine organische Substanz A besitzt man folgende Informationen:

- sie hat die Molekuiformel CigH1a

- bei der reduktiven Ozonolyse der Verbindung A sind die Reaktionsprodukte das Glyoxal und eine
organische Verbindung B mit der Molekiilformel C7HsO, welche einen aromatischen Ring besitzt

- bei der Reaktion von 1 Mol der Verbindung A mit 1 Mol Brom, in CCls, entsteht die Verbindung C (als
Hauptprodukt)

- bei der Hydrogenierung der Verbindung C unter energischen Bedingungen entsteht die organische
Verbindung D.
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Schreiben Sie die Strukturformeln der Verbindungen A, B, C und D, wie auch die Anzahl der Stereoisomere der
Verbindung D auf. 5 Punkte

3. Verwenden Sie die Werte der folgenden Aziditatsexponenten, um die Gleichungen der theoretisch mdglichen
chemischen Reaktionen zwischen folgenden Verbindungen zu schreiben:

Stoffpaar Verbindung pKa | Verbindung PKa
(1) Natriummethanolat + Phenol — Phenal 9,9 | Bicarbonatanion 10,4
(2) Natriumethanolat + Wasser — Methanol 15,5 | Ethin 250
(3) Natriumethanoat + Phenol — Ethanol 15,9 | p-Nitrophenol 7,2
(4) Natriumchlorid + Methanol — Wasser 15,7 | Kohlenséure 6,4
(5) Phenol + Natriumbicarbonat — Ethansaure 4.8
(6) Methanol + Mononatriumazetylid — 4 Punkte
(7) Natriumphenolat + p-Nitrophenol —

4. Spezifisch fir die aromatischen Kohlenwasserstoffe ist die elekirophile Substitution. Schreiben Sie die
Strukturformeln flir die Verbindungen: Benzen, Phenol und Benzaldehyd in steigender Reihenfolge ihrer
Reaktivitdt in den elektrophilen Substitutionsreaktionen auf. Begriinden Sie durch das Aufschreiben der
Grenzstrukturen der Verbindungen mit funktionellen Gruppen. 4 Punkte

5. Eine organische Verbindung (A), mit entziindungshemmender Wirkung hat die Strukturformel:

HOOC,
\
b
cl

Cl
a. Schreiben Sie die Gleichung der chemischen Reaktion, die bei der Behandlung der organischen Verbindung
(A) mit einer wassrigen Natriumhydroxidlésung stattfindet.
b. Berechnen Sie die Masse der organischen Verbindung, die man stéchiometrisch aus 143,5 g der Verbindung
(A) und einer wassrigen Natriumhydroxidiésung erhétt. 3 Punkte

6. Es sei das folgende Reaktionsschema angegeben:

(1) (CeH10Os)n + H2O — A (5) B+ KMnOs + H2SOs — F + H2O +d + e
(2) A DEEES - B 4+ E (6) F+PCls > G+f+g

(3) A + [Ag(NH3)2]OH - D +H:0 +bl +¢c  (7)B+G — H +f

(4) A + A — o-Maltose + H20 B)A+G — | +f

Schreiben Sie die Gleichungen der chemischen Reaktionen aus dem Schema, wenn die Verbindung (CsH100s)n
das Polysaccharid mit Speicherrolle in der Pflanzenwelt ist und wenn in der Reaktion (8) mit einem Uberschuss
der Verbindung G gearbeitet wird. Verwenden Sie in der Reaktion (3) die Fischer-Strukturformeln um die
organischen Verbindungen darzustellen und die Haworthstrukturen fir die Saccharide aus den
Reaktionsgleichungen (4) und (8). 8 Punkte

THEMA I (30 Punkte)
1. In dem folgenden Ausschnitt aus dem Lehrplan der X. Klasse sind folgende spezifische
Kompetenzen und die ihnen zugeordneten Inhalte angegeben..

Continuturi

Competente specifice Trunchiul comun Curriculum diferentiat

32 Formularea unor reguli [...] | - Reactia de aditie la alchene [...]; regula | [...]
generalizéri care sa fie utilizate in studiul | lui Markovnicov; [...]
claselor de compusi

(PROGRAMA SCOLARA CLASA a X-a, CICLUL INFERIOR AL LICEULUI, CHIMIE, OMECI 5099/09.09.2009)

Der Lehrer verwendet diese Inhalte als Mittel, um die spezifischen Kompetenzen zu bilden/ entwickeln.
Prasentieren Sie die Additionsreaktion des Wassers an Propen, 2-Buten und Isobuten, wobei Sie folgendes
beachten:

- die Reaktiosbedingungen

- die Strukturformel und die Art des jeweiligen Alkens im Zusammenhang mit der Regel von Markovnikov

- die Gleichungen der Additionsreaktionen des Wassers an Propen, 2-Buten und Isobuten

- die Schlussfolgerung

- die Regel von Markovnikov. 15 Punkte
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2. Die folgenden Ausschnitte entstammen dem Chemielehrplan fiir die VIII. Klasse:

Domenii de continut Continuturi

Transformari chimice ale substantelor | Legea consenvarii masei substantelor|...]
(Programa scolaré pentru disciplina CHIMIE Clasele a Vil-a - a Villl-a, Anexa nr. 2 la ordinul ministrului educatiei nationale nr. 3393/28.02.2017 )

Clasa a Vill-a

3.2. Rezolvarea de probleme cu caracter practic, teoretic si aplicativ
- verificarea experimentald a legii conservarii masei prin cantarirea reactantilor si a produsilor de reactie

Unter Beriicksichtigung der spezifischen Kompetenz verwenden Sie den Inhalt aus dem angegebenen Ausschnitt
und das Beispiel einer Lemtétigkeit, um ein Arbeitsblatt fiir eine experimentelle Tétigkeit mit dem Thema Dle
experimentelle Uberpriifung des Gesetzes der Erhaltung der Masse in einer chemischen Reaktion”z
entwerfen. Prasentieren Sie detailliert:

- Utensilien

- chemische Substanzen/Reagenzien

- Arbeitsweise

- chemische Reaktionsgleichung

- Schlussfolgerung

- Verallgemeinerung. 15 Punkte
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Tabelul periodic al elementelor
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